

忠诚履职 担当作为 凝心聚力 谱写检察新篇章

——舞阳县人民检察院第四检察部工作纪实

■刘学优 邢小楠

近年来,舞阳县人民检察院第四检察部锚定争创一流目标,聚焦民生热点与维权难点,构建起民事监督、行政检察、公益诉讼“三位一体”法律监督新格局,在民事领域纠错护公正,在行政领域精准监督促法治,在公益诉讼领域紧盯食药安全、生态环境等民生关切,通过检察建议与诉讼双管齐下守护公共利益,以“可感受、得实惠”的检察实践,让公平正义可触可感,生动诠释了新时代检察机关的为民担当。

精准监督 护航民生福祉

检察监督办案应贴近群众,深入了解群众诉求,化解矛盾纠纷,充分发挥法律监督职能,为人民群众提供更加优质高效的法律服务。

舞阳县人民检察院第四检察部民事检察团队主动作为,当好“法治桥梁”,与县司法局等单位联合开辟护弱助困绿色通道,创新建立民事检察联络员机制,搭建案件信息交换和案件移送平台,使案件信息坐上“直通车”,让弱势群体维权之路更畅通。



聘任民事检察联络员



公益诉讼检察座谈会

2023年4月,魏某某向舞阳县司法局反映,其在舞阳县某楼盘承揽了部分模板安装、拆除工作,但工程结束后未如期拿到工资。舞阳县司法局通过护弱助困绿色通道,引导魏某某向舞阳县人民检察院寻求帮助。民事检察团队受理后初步查明,魏某某未与被告签订劳务合同,只有几张对工明细,且被告的真实身份不明。因无被告身份信息无法诉讼,民事检察团队对魏某某提供的零星信息进行梳理汇总,查询户籍后最终确定被告身份,依法作出支持起诉决定。支持起诉过程中,检察机关了解到安排魏某某工作的是一小施工队老板,因经济不景气工程回款困难,无力偿还拖欠工资。检察人员综合考虑双方情况,推动双方达成调解协议:被告当场支付2万元,余款分期履行。

行政检察团队积极开展依法保障劳动者合法权益行政检察监督活动,与县人力资源和社会保障局建立办案协作配合机制,通过审查法院审判案件,发现工伤保险资格认定法院审判违法线索2条,提出检察建议2条。法院均已采纳整改。



数字检察培训会

2024年5月,抖音平台一博主反映,辛安镇某村小学附近一漫水桥年久失修,严重影响群众出行。公益诉讼检察团队接线索后立即核查,发现桥体一侧严重坍塌、桥基不稳;该桥紧临一所小学,是学生上学唯一通道和村民生产要道,桥下堆放大量秸秆,汛期排水受阻,存在坍塌隐患。公益诉讼检察团队随即向相关行政机关发出检察建议书。行政机关收到检察建议书后立即成立专班,对接县财政部门拨付专项资金用于危桥重建。目前,该危桥已重建完毕,群众出行安全得到保障。

数字赋能 提升办案质效

数字检察是推动检察工作现代化的强大引擎,就像检察工作的“智慧大脑”,使法律监督更高效、更精准。过去,线索难找是第四检察部最头疼的问题。如今,他们抢抓“数字革命”机遇,将大数据技术锻造成为“火眼金睛”。他们将大数据思维贯穿办案全流程,完善“业务主导、数据整合、重在应用”的数字检察工作机制,以办案需求为导向,打破数据壁垒,让沉睡的数据“活起来”,并依托智能分析模型,从海量信息中自动挖掘线索,实现从“人工摸排”到“智能筛查”的转变。这不仅拓宽了监督渠道,还让监督更主动、更精准,真正让法律监督跑出加速度。

2024年以来,第四检察部民事检察团队依托信用卡转贷民事再审法律监督模型,导入关键词筛选出疑似支持信用卡转贷的法院判决,再调阅卷宗进行核实,最终确定需要监督的案件。数字模型为办案赋能,实现了从“等案”到“找案”的转变。目前,该部门已办理此类再审案件4件(法院均已裁定再审改判),有效规范了金融借贷秩序,维护了社会稳定。

2023年,公益诉讼检察团队应用“药店执业药师人证分离”大数据监督模型,调取县市场监督管理局的药店执业药师基本信息及县人力资源和社会保障局的执业药师社保缴纳数据,发现线索二十余条,现场调查核实后,确认辖区内存在执业药师、执业药店“人证分离”情形,损害社会公共利益。该团队遂向相关行政单位发出检察建议书,督促执业药师依法履职,保障群众用药安全。

除民事、公益诉讼检察外,行政检察团队运用行政审判程序违法监督模型、违法适用失信惩戒和限制消费措施监督模型发现线索,并向法院发出相应检察建议书。法院均已采纳。

协同办案 凝聚监督合力

“四大检察”应相辅相成,在维护人民利益上有交集,充分发挥各自职能部门优势,提升办案效果,让人民群众感受到检察温度。

民事检察团队通过梳理该院办理的贷款诈骗罪、违法发放贷款罪、骗取贷款罪等刑事案件数据,发现孟某某所涉违法发放贷款、骗取贷款案存在民事监督线索。

经查,孟某某利用舞阳某银行信贷部客户经理职务之便,虚构贷款项目、担保人等,又操纵他人信用卡取现,部分用于其偿还个人债务,部分用于个人消费。法院刑事判决孟某某退赔某银行30万元。但此前,该银行已就同一笔贷款对第三人蔡某提起民事诉讼,法院判决由蔡某承担还款责任。针对这一情况,民事检察团队提出再审检察建议。法院最终采纳并裁定驳回银行对蔡某的起诉。

行政检察团队在工作中发现,该院刑事检察部门2024年办理的6起盗伐、滥伐林木案件中,相关行政机关可能存在怠于履职的情形,遂将线索移交至公益诉讼团队。公益诉讼团队审查后认为相关行政机关未依法履职,监管与宣传均不到位,随即发出检察建议书。

这正是检察机关“四大检察”协同发力的生动实践:刑事检察精准打击犯罪,民事检察深挖漏罪线索,行政检察紧盯执法漏洞,公益诉讼守护公共利益,各环节如同精密齿轮环环相扣——从刑事案件中顺藤摸瓜发现监督线索,从个案办理中举一反三推动系统治理。检察官既当办案能手,又做“社会治理医生”,打出法律监督“组合拳”,既治已病更防未病,真正实现“办理一案、治理一片”。

延伸服务 助推社会治理

办理案件时,该院始终把社会效果放在首位,在依法能动履职的同时,秉持“向前一步、向深一分”的理念,以“如我在诉”的情怀让检察蓝温暖人心。

2024年7月,民事检察团队在办理一起交通事故责任纠纷审判程序违法案件时,发现被侵权人违规报销医疗费用。检察官通过分析、对比案情,认为相关行政机关存在外伤医疗报销审核把关不严、追偿机制不健全等问题。为加强医保基金监管,保障医保基金安全,检察部门依法向相关行政机关制发了社会治理检察建议书,及时堵住监管漏洞,用心守护群众的看病钱。

行政检察团队审查2023年至2024年3月份的强制隔离戒毒案件时,发现侦查机关存在三类不规范执法问题,遂向公安机关发出社会治理类检察建议书,推动执法规范化,实现“个案办理—类案监督—社会治理”。

办案不止于就案办案,更要以“求极致”的精神延伸监督触角;履职不局限于依法合规,更要以“治未病”的智慧推动源头治理。近年来,该院第四检察部始终以“如我在诉”的同理心和“向前一步”的责任感,把法律监督的力度转化为司法为民的温度,真正实现政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

创建品牌 彰显检察特色

加强新时代检察品牌建设,是检察机关深入学习习

近平法治思想,纵深推动检察文化建设的重要举措。近年来,舞阳县人民检察院第四检察部先后打造“益心护文”“检察蓝守护夕阳红”等特色品牌,以品牌思维重塑工作理念,以品牌牵引资源整合,以品牌倒逼能力提升,为促进检察工作高质量发展注入了活力。

公益诉讼检察团队依托县域丰富的文物和文化遗产,实施“益心护文”品牌项目,化身“文物守护者”,既借品牌建设提升公益诉讼知晓度和公众参与度,又推动文物保护落地见效。目前,已办理文物保护案件2件。

民事检察团队依托“检察蓝守护夕阳红”品牌项目,成功办理农民工追索劳动报酬、留守老人追讨赡养费等案件,切实维护了老年人的合法权益。

行政检察团队创建“不起诉不等于不处罚”品牌,让情节轻微未被起诉的当事人罚当其责,使执法既有力度又有温度。

这些品牌就像一颗颗法治种子,既在个案办理中开花结果,又在社会治理中生根发芽。第四检察部大力打造这些品牌,真正做到了“小切口”推动“大变革”、“小品牌”释放“大能量”,实现了从“就案办案”到“品牌引领”的跨越。

成绩背后是初心不变的坚守,是日夜兼程的担当。舞阳县人民检察院第四检察部将继续以“求极致”的精神提升办案质效,以“止于至善”的追求深耕社会治理,让公平正义可触可感,让司法温度浸润民心。



走访企业



民法典宣传



公益诉讼宣传

本版图片由舞阳县人民检察院提供